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ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos treze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Pedro Kemp e Zé Teixeira, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados. Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. O Deputado Herculano 
Borges está chegando para me assessorar. Enquanto ele não chega, o Deputado 
Pedro Kemp fará a leitura da ata da sessão anterior. Por favor, Deputado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Pedro Kemp) - Bom dia, Senhor Presidente 
e Senhores Deputados. Bom dia, Deputado Herculano Borges. "Ata da Vigésima 
Primeira Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos oito dias do mês de abril do ano 
de dois mil e vinte e um, às nove horas e dezessete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e Secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. 
PEQUENO EXPEDIENTE- Lida e aprovada a Ata Vinte e Quatro da Vigésima Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício no 

151/2021, da Prefeitura Municipal de Água Clara; Ofício no 87/2021, da Prefeitura Municipal de 
Bodoquena; Ofício no 157/2021, da Prefeitura Municipal de Porto Murtinho; Ofícios nos 589, 
591, 594, 598, 600, 603 a 605/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica 
de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 454 e 459/2021, da Secretaria de Estado de Fazenda de 
Mato Grosso do Sul; Ofício no 2.807/2021, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo 
Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Antonio Vaz, Herculano Borges, Coronel David, 
Cabo Almi, Marçal Filho, Renato Câmara e Pedro Kemp. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido 
o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal 
on-line, o Projeto de Lei nº 24/2020, de autoria do Deputado Herculano Borges. Foram 
aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 36/2021, de autoria do Deputado Jamilson Name; Projeto de Lei nº 57/2021, 
de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos 
familiares de Antônio Ferminiano; requerimentos de moções de pesar, de autoria dos 
Deputados Professor Rinaldo e Herculano Borges, endereçadas aos familiares da Pastora 
Neuzete Alcântara de Matos, do Pastor Enivaldo Pinto Pólvora e do Apóstolo Alci Justiniano da 
Silva; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, 
endereçada aos familiares de Almiro Pereira de Freitas; requerimentos de moções de pesar, 
de autoria dos Deputados Eduardo Rocha, Marcio Fernandes e Cabo Almi endereçadas aos 
familiares de Ilca Corral Mendes Domingos e Anísio Mendes Domingos; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares de 
Marcos Roberto Soares e Marcos Silva dos Santos; requerimentos de moções de pesar, de 
autoria do Deputado Cabo Almi, endereçadas aos familiares de Cícero Francisco dos Santos e 
Maria de Lima Pereira; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini, endereçadas aos familiares de Darci Vicente Sebben, Georgelina Fernandes 
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Vieira e Marciana Britos da Silva; requerimento de moção de aplauso, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo, endereçada ao Professor Gean Carlos Euzébio da Silva, em face ao 
trabalho que vem desenvolvendo como Coordenador e Maestro da Banda Musical do 
Município de Ivinhema; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado 
Renato Câmara, endereçadas a dezoito personalidades que contribuem com o 
desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos recursos hídricos do 
Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de informações, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini; indicações apresentadas pelos Deputados Professor Rinaldo, Antonio Vaz, Cabo 
Almi, Renato Câmara, Herculano Borges, João Henrique, Zé Teixeira e Lucas de Lima. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges, Mara 
Caseiro, Barbosinha, Cabo Almi, Coronel David e Professor Rinaldo. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, oito de abril do ano de dois mil e vinte e um”. Foi lida a ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE – Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados e Senhora Deputada Mara Caseiro. Expediente da Sessão Ordinária do dia 
13 de abril de 2021: Ofício nº 107/2021, do Poder Executivo, solicitando a retirada de 
tramitação e o arquivamento do Projeto de Lei nº 221/2020; Ofício nº 214/2021, da 
Superintendência da Polícia Rodoviária Federal em Mato Grosso do Sul, respondendo 
à indicação do Deputado Capitão Contar (Prot. nº 19.448/2021); Ofício nº 428/2021, do 
Instituto Nacional do Seguro Social, respondendo ao requerimento do Deputado 
Evander Vendramini (Prot. nº 19.441/2021); Ofício nº 433/2021, da Polícia Civil de 
Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini 
(Prot. nº 19.398/2021); Ofícios nos 157 e 170/2021, da Prefeitura Municipal de Campo 
Grande, respondendo às indicações do Deputado Capitão Contar (Prot. 
nºs 19.402/2021 e 19.440/2021); Ofício nº 881/2021, da Secretaria Municipal de 
Educação de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Jamilson Name 
(Prot. nº 19.447/2021); Ofício nº 508/2021, da Secretaria Municipal de Transporte e 
Trânsito de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar 
(Prot. nº 19.392/2021);  Ofício nº 149/2021, da Prefeitura Municipal de Dourados, 
respondendo ao requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. nº 19.450/2021); Carta 
nº 271/2021, da Águas Guariroba, respondendo à indicação do Deputado Barbosinha 
(Prot. nº 19.393/2021); Ofício nº 1/2021, da Companhia de Gás de Mato Grosso do Sul 
(MSGás), encaminhando Avaliação das Metas e Resultados na Execução no Plano de 
Negócios 2020 e Estratégia de Longo Prazo 2020 a 2024 da MSGás. Foi lido o 
expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE- Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Seis requerimentos, duas moções de pesar, um projeto de lei 
e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, que seja encaminhado 
expediente às Empresas de Telefonia Oi, Claro, Vivo e TIM, por meio de seus 
representantes legais, com cópia ao Presidente da Anatel, solicitando que as Cidades 
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de Corumbá, Ladário, Miranda e Aquidauana sejam contempladas com a 
implementação do Projeto de Fibra Ótica igualmente realizado no Município de Campo 
Grande, beneficiando com melhor serviço de telefonia móvel, fixa, etc. os municípios 
mencionados acima, evitando perdas de sinais de internet móvel e fixa no trecho de 
Campo-Grande a Corumbá. Requeiro ainda, que a Anatel amplie o alcance de 
atendimento rural para abrangência de internet banda larga fixa para cinquenta 
quilômetros dos limites de distritos sedes dessas cidades, impondo às empresas de 
telefonia esse requisito nos processos licitatórios (Prot. nº 02401/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Superintendente Regional do 
Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando 
a manutenção da Rua Pedro Celestino (BR-060), entre as Ruas Cuiabá e Campo 
Grande, localizadas no Município de Camapuã (Prot. nº 02402/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcelo Monteiro Salomão, 
Superintendente do Procon/MS (Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor), 
com cópia autônoma ao Senhor Vital Gonçalves Miguéis, Diretor-Executivo da Agência 
Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor em Corumbá, e ao Presidente da 
Anatel, solicitando que realizem uma força-tarefa, nos ditames legais das suas 
respectivas competências, a fim de obter resultados mais eficazes com relação à má 
prestação de serviço fornecido pelas empresas telefônicas que atuam em Corumbá e 
Ladário, em razão da péssima qualidade oferecida de internet móvel e fixa naqueles 
municípios (Prot. nº 02396/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
ao Superintendente Regional do Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Euro 
Nunes Varanis Junior, solicitando a implantação de ciclovia e iluminação pública na 
BR-060, com início do Bairro Coophavalle (km 201) até a Vila Industrial (km 206), em 
Camapuã. (Prot. nº 02398/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
ao Superintendente Regional do Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Euro 
Nunes Varanis Junior, solicitando a implantação de faixa de pedestre elevada nos 
pontos e cruzamentos no Município de Camapuã, destacados no bojo da justificativa. 
(Prot. n° 02397/2021). Requeiro à Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, 
que seja enviado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Walter Carneiro 
Junior, Diretor-Presidente da Sanesul, solicitando a implementação e melhorias nos 
serviços de captação de água, reservatórios e distribuição nos bairros do Município de 
Ladário, em razão da ineficiência desses serviços naquele município (Prot. nº 
02448/2021). Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, que seja 
encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar pelo 
falecimento do inesquecível Senhor João Hellensberger Filho, homem de fé, dedicado 
à obra do Senhor. Além de pai, esposo, um bom amigo, conselheiro, colaborador, foi 
fundador da Comunidade São Tiago e da Pastoral do Dízimo, além de coordenador da 
comunidade e ministro extraordinário da Sagrada Eucaristia por muitos anos, e da 
Pastoral da Mobilidade Humana. Faleceu em 2 de abril de 2021, em Corumbá (Prot. nº 
02400/2021). Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, que seja 
encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar pelo 
falecimento do inesquecível Senhor Augusto Fernandes Gaeta, ex-vereador por cinco 
mandatos consecutivos. Faleceu em 23 de março de 2021, em Corumbá (Prot. nº 
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02399/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre a obrigatoriedade de inscrição no Cadastro 
Nacional de Estabelecimento de Saúde (CNES) de pessoa jurídica credenciada junto 
ao Detran/MS, para fins de emissão de laudo médico à pessoa com deficiência, e dá 
outras providências (Prot. nº 02455/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental e 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor 
Carlos André Nesk (Polaco), novo Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais 
de Mundo Novo, instituição de defesa, e com representatividade, dos direitos dos 
trabalhadores rurais e dos direitos trabalhistas, que também promove cursos, palestras 
e não mede esforços para buscar melhor qualidade de vida aos trabalhadores rurais 
(Prot. nº 02434/2021). Oito indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado e de Saúde, Senhor 
Geraldo Rezende, solicitando a inclusão no grupo prioritário de imunização/vacinação 
os caminhoneiros residentes em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02394/2021). Indico à 
Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando, com urgência, o patrolamento e 
encascalhamento na Rua Josué Pereira Ferreira, nº 752, Bairro Rita Vieira, nesta 
Capital (Prot. nº 02474/2021). Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176, II do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente desta 
Casa de Leis ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando, com urgência, a instalação de redutor de velocidade (quebra-
molas) e sinalização, no encontro da Avenida das Bandeiras com a Rua Floriano Paula 
Corrêa, Bairro Nova Esperança, nesta Capital (Prot. nº 02473/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito de Três Lagoas, Senhor Ângelo Chaves Guerreiro, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Transporte e Trânsito, Senhor 
Adriano Kawahata Barreto, para que seja providenciada, com certa urgência, a reforma 
e ampliação do terminal de ônibus da praça Senador Ramez Tebet, em Três Lagoas 
(Prot. nº 02460/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito 
Ângelo Chaves Guerreiro, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, 
Transporte e Trânsito, Senhor Adriano Kawahata Barreto, para que seja feito o 
recapeamento da Rua Maria Guilhermina Esteves, do trecho da Rua João Dantas 
Figueiras até o cruzamento com a marginal do Anel Viário, denominada Rua J, no 
Bairro Nossa Senhora Aparecida, em Três Lagoas (Prot. nº 02464/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando o encascalhamento e o patrolamento da 
Rua Jaguaré, no Jardim Canguru, nesta Capital (Prot. nº 02467/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito de Três Lagoas, Senhor Ângelo Chaves Guerreiro, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Transporte e Trânsito, Senhor 
Adriano Kawahata Barreto, solicitando que seja providenciada a pintura das faixas de 
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pedestres localizadas no cruzamento entre a Avenida Capitão Olinto Mancini e a Rua 
João Silva, em Três Lagoas (Prot. nº 02463/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando o 
encascalhamento e o patrolamento de toda a extensão da Rua Benedito Pires, no 
Bairro Vila Nasser, nesta Capital (Prot. nº 02465/2021). Quatro indicações, duas 
moções de congratulação, três moções de pesar e um requerimento, de autoria do 
Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando 
patrolamento e encascalhamento na Rua Águas da Prata, próximo ao nº 201, Bairro 
Jardim Manaíra, nesta Capital (Prot. nº 02405/202). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de um quebra-molas na Rua 
Nova Era, em frente ao nº 86, Bairro Bela Vista, entre as Ruas Ricardo Brandão e 
Joaquim Murtinho, nesta Capital (Prot. nº 02459/2021). Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder ao Superintendente Regional do Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Euro Nunes Varanis Junior, solicitando Operação Tapa-Buraco na Rodovia BR-060, 
que liga os Municípios de Jardim e Porto Murtinho (Prot. nº 02457/2021). Requeiro à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação ao General João Francisco Ferreira, em decorrência 
da sua posse como Diretor-Geral Brasileiro da Itaipu Binacional (Prot. nº 02403/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que 
seja enviada moção de congratulação ao Superintendente Cláudio Cesar da Silva, em 
face do aniversário de quarenta e seis anos da fundação do Hospital Universitário 
Maria Aparecida Pedrossian (Humap/UFMS) (Prot. nº 02468/2021). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido Plenário, que seja enviada moção 
de pesar ao Senhor Valdemir Fermiano, em decorrência do falecimento de seu pai, 
Senhor Antônio Fermiano, ocorrido no dia 6 de abril, nesta Capital (Prot. nº 
02408/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
Plenário, que seja enviada moção de pesar à Senhora Wânia Luiza Boscarski, em 
decorrência do falecimento de seu esposo, Senhor Alci Justiniano da Silva, ocorrido no 
dia 6 de abril, nesta Capital (Prot. nº 02407/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviada moção de pesar ao 
Senhor George de Oliveira, em decorrência do falecimento de seu pai, Senhor Saul de 
Oliveira, ocorrido no dia 6 de abril, nesta Capital (Prot. nº 02404/2021). Os Deputados 
signatários, em unidade de propósitos e na busca da defesa dos assuntos pertinentes 
aos consórcios municipais, por intermédio do presente expediente, vêm solicitar à 
Mesa Diretora desta augusta Casa Legislativa a criação da Frente Parlamentar em 
Apoio aos Consórcios Municipais, buscando, assim, uma atuação unificada em função 
de interesses comuns, independentemente do partido político a que pertençam. Para 
que a referida frente parlamentar seja formalizada em sua existência, solicitamos à 
Mesa Diretora os trâmites do artigo 101, Parágrafo Único, do Regimento Interno deste 
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Parlamento. Para tanto, o referido ato deverá ser assim redigido: Artigo 1º- Fica criada, 
no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, a Frente 
Parlamentar em Apoio aos Consórcios Municipais. Artigo 2º - A Frente Parlamentar em 
Apoio aos Consórcios Municipais tem por finalidade propor, discutir e acompanhar a 
execução de políticas públicas e privadas relacionadas aos consórcios municipais. 
Artigo 3º - A Frente Parlamentar Sul-Mato-Grossense de Apoio em Consórcios 
Municipais é composta de Deputados Estaduais que escolherão, entre seus pares, um 
coordenador e dois subcoordenadores. Artigo 4º - Poderão aderir à Frente 
Parlamentar, nos termos do Regimento Interno, órgãos, entidades, empresas e 
sociedade civil (Prot. nº 02432/2021). Uma moção de congratulação, um requerimento, 
uma moção de pesar e três indicações, de autoria do Deputado Capitão Contar. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de congratulação ao Departamento de Operações de 
Fronteira (DOF), na pessoa do ilustre Comandante, Terceiro-Sargento PM Júlio Cesar 
Lima, e aos policiais da Equipe Roma, Cabo PM André Luiz Reginaldo de Souza, Cabo 
PM William Vieira da Silva e Cabo PM Leandro Ribas Terra, por terem realizado um 
parto de emergência na manhã do dia 29 de março de 2021, em plena rodovia, na 
área rural do Município de Aral Moreira, a duzentos e noventa e quatro quilômetros de 
Campo Grande (Prot. nº 02412/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Felipe Mattos, com cópia, para 
conhecimento e providências que julgarem necessárias, ao Excelentíssimo Presidente 
da Ordem dos Advogados do Brasil em Mato Grosso do Sul, Senhor Mansour Elias 
Karmouche, solicitando explicações sobre os descontos, a título de compensação, 
relativos à aprovação da Lei nº 5.434, de 13 e novembro de 2019, e ao Decreto 
Federal nº 10.638, de 1º de março de 2021, bem como sobre a composição dos 
valores dos combustíveis e a formação do preço médio ponderado ao consumidor 
final, nos seguintes termos. Qual a razão de não ter sido aplicada a redução do preço 
do álcool a partir de 12 de fevereiro de 2020, em decorrência da Lei nº 5.434, de 13 e 
novembro de 2019? Apresentar demonstrações de cálculo, para melhor 
esclarecimento à população. Qual a razão da não aplicação da redução dos valores do 
gás e do diesel, a partir de 1º de março de 2021, em decorrência do Decreto Federal 
nº 10.638, de 1º de março de 2021? Apresentar demonstrações de cálculo, para 
melhor esclarecimento à população. De acordo com a Secretaria de Estado de 
Fazenda de Mato Grosso do Sul (Sefaz), a pauta fiscal leva em conta a apuração dos 
preços dos combustíveis praticados pelos revendedores. Desta forma, solicitamos 
informações de como é realizada essa apuração de valores e cópia dos dados 
levantados nos últimos doze meses. Quais são os componentes do preço dos 
combustíveis aplicados nos postos revendedores? Para facilitar a informação à 
população, solicitamos demonstração com números (Prot. 02417/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Antônio Fermiano pelo seu 
falecimento ocorrido no dia 6 de abril de 2021, na Cidade de Campo Grande. Antônio 
Fermiano foi veterano da Força Expedicionária Brasileira (FEB), faleceu aos noventa e 
oito anos, de causas naturais (Prot. nº 02413/2021). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
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Azambuja Silva, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, e ao Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando, com a urgência que o caso requer, a recuperação da Rodovia Estadual 
ITA-022, no trecho que liga o Município de Itaporã ao Distrito de Santa Terezinha (Prot. 
nº 02411/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópias ao Secretário 
de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, e ao Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom 
Antonio Marques Pereira, solicitando obras de recuperação da Rodovia MS-348, no 
trecho entre Bela Vista e Antônio João (Prot. nº 02416/2021). Indico à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando medidas de drenagem para controle de erosão do solo, além 
do serviço urgente de patrolamento e encascalhamento das Estradas SW-02 e EW-02, 
no Bairro Chácara dos Poderes, nesta Capital (Prot. nº 02415/2021). Três indicações, 
de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando 
serviços de tapa-buraco na Rua Américo Marques, na Vila Sobrinho, nesta capital 
(Prot. nº 02409/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende 
Pereira, solicitando estudo de viabilidade para inclusão no grupo prioritário de vacinas 
contra a Covid-19 os funcionários de clínicas veterinárias (Prot. nº 02410/2021). Indico 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do 
Município de Campo Grande, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando estudos no sentido 
de viabilizar a liberação de mão dupla na Rua Flamengo, no aceso da esquina com a 
Avenida Julio de Castilho, no Jardim Panamá, no Município de Campo Grande (Prot. 
nº 02435/2021). Duas indicações, três moções de pesar e um projeto de lei, de autoria 
do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a realização de obras de patrolamento e encascalhamento das 
Rodovias MS-156 e MS-470, no sentido Rio Brilhante-Itaporã (Prot. nº 02422/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, Secretário 
de Estado de Fazenda, solicitando o congelamento do teto da pauta fiscal dos 
combustíveis no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02421/2021). Requeiro a 
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Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV, do artigo 173, do Regimento 
Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares de Paulo Catanante pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 28 de março de 2021, vítima da Covid-19 (Prot. nº 
02424/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do 
artigo 173 do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares de 
Oscalino Rezende pelo seu falecimento, ocorrido no dia 2 de abril de 2021, vítima da 
Covid-19 (Prot. nº 2423/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos 
do inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar 
aos familiares de Aires Gonçalves pelo seu falecimento ocorrido no dia 23 de março de 
2021, vítima da Covid-19 (Prot. nº 02425/2021). Projeto de lei. Determina a criação do 
serviço virtual e presencial de informação e acolhimento às famílias com parente 
internado com doenças infectocontagiosas, durante endemias, epidemias ou 
pandemias, em hospitais públicos, privados ou de campanha sediados no Estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02427/2021). Um projeto de lei e três indicações, de 
autoria do Deputado Coronel David. Projeto de lei. Estabelece penalidades 
administrativas aos agentes públicos que cometerem atos de corrupção e improbidade 
envolvendo recursos e bens destinados ao enfrentamento de pandemias, epidemias e 
calamidade pública, e dá outras providências (Prot. nº 02426/2021). Indico a Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com 
cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando a implantação de sinalização horizontal 
e redutor de velocidade, do tipo passarela elevada, na Rua Hikaru Kamiya, em frente 
ao nº 823, Bairro Jardim Parati, nesta Capital (Prot. nº 02420/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com 
cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando serviço de manutenção dos postes de iluminação no quadrilátero 
das Ruas Culuene, Xavantes, Panambi Vera e Rua do Sul, localizadas no Bairro 
Tijuca, nesta Capital (Prot. nº 02419/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, 
mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda 
ostensiva na Rua Francisco José Barreto, nesta Capital (Prot. nº 02418/2021). Sete 
indicações, quatro moções de congratulação e duas moções de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André 
Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos agrícolas para atender a 
população do Município de Água Clara (Prot. nº 02446/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente 
da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de uma patrulha 
mecanizada e um ônibus para atender a Associação dos Produtores de 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 9 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 26                      22ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 13/04/2021 

 

Hortifrutigranjeiros do Assentamento Sumatra e Região, localizada no Município de 
Bodoquena (Prot. nº 02431/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de um resfriador de leite de mil litros 
e um encanteirador para trator, para atender a Associação Indígena de Moradores da 
Tribo Terena Aldeia Córrego do Meio Assimttacom, localizada no Município de 
Sidrolândia (Prot. nº 02430/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos agrícolas para 
atender a Associação Produtiva do Assentamento Bandeirantes (Apab), localizada no 
Município de Miranda (Prot. nº 02443/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais e 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a disponibilização de serviço de apoio e 
reabilitação integrado e regionalizado para atender os pacientes pós-Covid-19 (Prot. nº 
02439/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Ministra de 
Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Senhora Tereza Cristina Corrêa da 
Costa Dias, solicitando providências com o propósito de alterar a Lei nº 13.966/2020, 
para aumentar para seis anos o prazo de contratação dos médicos veterinários oficiais 
que atuem junto a esse ministério, realizando atividades necessárias para o Serviço de 
Inspeção Federal (SIF) (Prot. nº 02441/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de uma patrulha 
mecanizada e seus implementos à Associação Indígena de Moradores da Tribo 
Terena Aldeia Córrego do Meio Assimttacom, localizada no Município de Sidrolândia 
(Prot. nº 02442/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação em comemoração à Semana Estadual da Água, de 16 a 22 de março - 
Lei nº 4.878/2016, à Senhora Giovana Maria Gadani pela contribuição no 
desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos recursos hídricos 
do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02458/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, 
que seja enviada moção de congratulação em comemoração à Semana Estadual da 
Água, de 16 a 22 de março - Lei nº 4.878/2016, ao Senhor Jean Sérgio Rosset pela 
contribuição no desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos 
recursos hídricos do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02456/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do Regimento Interno, após ouvido o 
douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Gisele de Souza 
Pedrozo, parabenizando pelo aniversário, comemorado no dia 1º de abril, da Fábrica e 
Loja Gisele Pedrozo (Prot. nº 02436/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no 
artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
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moção de congratulação em comemoração à Semana Estadual da Água, de 16 a 22 
de março - Lei nº 4.878/2016, ao Senhor Jadielson Rodrigues da Silva pela 
contribuição no desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos 
recursos hídricos do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02471/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais desta Casa e após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Hermano José Honório de 
Melo, falecido no dia 4 de abril de 2021 (Prot. nº 02438/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Ladi Sergio Bogdan, falecido 
no dia 8 de abril de 2021 (Prot. nº 02437/2021). Uma moção de pesar e um projeto de 
lei, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa Diretora, conforme os 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar em razão do falecimento da Senhora Cynthia Foley Coelho (Prot. nº 
02462/2021). Projeto de lei. Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação 
Indígena do Brejão da Aldeia Brejão (Prot. nº S/P). Uma indicação, um projeto de lei e 
uma moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176, do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
seja executada a Operação Tapa-Buraco na Rua Dom Pedro II, entre a Avenida 
América e a Rua Silvio de Andrade, na Vila Planalto, nesta Capital (Prot. nº 
02470/2021). Projeto de lei. Declara de Utilidade Pública Estadual o Instituto Rural 
Escola das Águas - Pantanal dos Paiaguás, com sede no Município de Corumbá (Prot. 
nº 02466/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
Senhor Marcelo Chaves Ortega pelo seu falecimento ocorrido no dia 8 de abril de 
2021, nesta Capital (Prot. nº 02461/2021). Quatro projetos de lei, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz. Dispõe sobre medidas de combate à pandemia da Covid-19, 
bem como medidas mitigadoras de seus efeitos econômicos (Prot. nº 02428/2021). 
Institui o Dia Estadual do Obreiro Evangélico (Prot. nº 02429/2021). Inclui as pessoas 
com Síndrome de Down e com deficiências entre os grupos prioritários para a 
imunização no Plano Estadual de Vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 02433/2021). 
Dispõe sobre instituição do Programa Estadual de Apoio à Oncologia Infantil e 
Enfermidades Correlacionadas (Pró-Oncologia Infantil) e dá outras providências (Prot. 
nº 02444/2021). Quatro indicações, uma moção de pesar e duas moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, solicitando 
estudos de viabilidade para construção de acostamento na MS-141, que liga o 
Município de Naviraí ao Município de Angélica (Prot. nº 02482/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
solicitando estudos de viabilidade para construção de acostamento na MS-267, que 
liga o Município de Nova Andradina ao Município de Dourados (Prot. nº 02475/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, solicitando que seja feito um estudo de viabilidade para 
colocação de placas de identificação na Rodovia MS-141, que liga o Município de 
Naviraí ao Município de Angélica, com a denominação "Rodovia Paulo Rodrigues dos 
Santos" (Prot. nº 02481/2021).  Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado 
de Infraestrutura, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, solicitando que seja feito um estudo 
de viabilidade para que seja realizada a duplicação da Rodovia BR-163, que liga o 
Município de Caarapó ao Município de Naviraí. Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Antônio 
Fermiano pelo seu falecimento, ocorrido no dia 7 de abril de 2021 (Prot. n° 
02480/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, que seja encaminhada moção 
de congratulação ao Prefeito de Eldorado, Senhor Aguinaldo dos Santos, o Léo, e à 
Vice-Prefeita Fabiana Lorenci, extensiva a toda a população, pela entrega de sete 
veículos para reforçar a frota municipal em vários setores, nas Secretarias Municipais 
de Educação, Assistência Social e Agricultura (Prot. nº 02477/2021). Requeiro à Mesa, 
nos termos regimentais, que seja encaminhada moção de congratulação ao Prefeito de 
Eldorado, Senhor Aguinaldo dos Santos, o Léo, e à Vice-Prefeita Fabiana Lorenci, 
extensiva a toda a população, pela conquista na aquisição de um terreno de trinta e 
sete hectares para instalação de uma indústria de fécula de mandioca (Prot. nº 
02476/2021). Uma moção de pesar, de autoria do Deputado Jamilson Name. Requeiro 
à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares e amigos da Senhora Maria Madalena Ferreira Pereira 
(Prot. nº 02469/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à 
Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo 
Nascimento Mota, solicitando a destinação de uma ambulância para suprir as 
necessidades do Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (Samu), no Município de 
Dourados (Prot. nº 02454/2021). Uma moção de pesar e três indicações, de autoria do 
Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos de Liberta Montenegro Padilha 
(Prot. nº 02449/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada indicação ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor 
Sergio Murilo Nascimento Mota, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, por cópias autônomas, solicitando a recuperação da MS-142, 
que dá acesso ao Distrito de Jauru, no Município de Coxim, conforme solicitação do 
Vereador Abílio Vaneli (Prot. nº 02450/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a realização de manutenção da rede de iluminação pública, 
limpeza e conservação da Praça do Preto Velho, Jardim Paulista, Campo Grande 
(Prot. nº 02447/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao Secretário de Estado e Infraestrutura, 
Senhor Murilo Zauith, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia 
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Amendola da Motta, solicitando a reforma urgente na Escola Estadual 11 de Outubro, 
no Conjunto Bonança, que está com o telhado quebrado e problemas na parte elétrica 
(Prot. nº 02445/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à 
Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, solicitando serviço de recuperação na Rodovia MS-316, nos 
trechos mais críticos, que interliga o Município de Aparecida do Taboado ao Município 
de Inocência (Prot. nº 02453/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado, com urgência, 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando a realização dos serviços manutenção e limpeza das dependências do 
Centro Estadual de Educação Profissional Professora Maria de Lourdes Widal Roma, 
localizado no Bairro Vila Moreninha, no Município de Campo Grande. A presente 
indicação tem base em pedidos enviados a este gabinete parlamentar por lideranças 
dos moradores do bairro, bem como pela comunidade escolar do bairro (Prot. nº 
02452/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado, com urgência, expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado 
de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a realização dos 
serviços manutenção e limpeza das dependências da Escola Estadual Professora 
Celia Maria Naglis, localizada no Bairro Vila Moreninha, no Município de Campo 
Grande. A presente indicação tem base em pedidos enviados a este gabinete 
parlamentar por lideranças dos moradores do bairro, bem como, pela comunidade 
escolar do bairro (Prot. n° 02451/2021).). Encerrado e Pequeno Expediente. Passemos 
ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM 
DO DIA. Item 1. Projeto de Lei n° 200/2020. Autor: Deputado Pedro Kemp. O 
autor solicitou que fosse retirado de pauta para ser feita uma adequação. Ele já 
conversou com a líder do Governo, Deputada Mara Caseiro; essa adequação será 
feita e nós colocaremos em pauta amanhã, conforme compromisso firmado. Item 2. 
Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei n° 296/2019. Autor: Deputado 
Barbosinha. “Dispõe sobre a possibilidade de os órgãos de segurança pública 
alienarem, por venda direta a seus integrantes, as armas de fogo de porte por eles 
utilizadas quando em serviço ativo, por ocasião de sua aposentadoria ou transferência 
para a inatividade”. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei n° 296/2019, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Antes de votar, Senhor Presidente, eu 
gostaria de dizer que hoje é o Dia do Hino Nacional Brasileiro. Esse hino foi tocado 
pela primeira vez no dia 13 de abril de 1831. Para quem não sabe, todos devem 
saber, a música do Hino Nacional surgiu bem antes da letra, que foi escolhida através 
de um concurso. Depois dessa lembrança, Senhor Presidente, voto sim 
homenageando o autor, porque é uma lei que terá um grande alcance social entre os 
servidores da Segurança Pública.  

PRESIDENTE - Solicito a presença do autor do projeto, o Deputado 
Barbosinha. Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Parabenizando o Deputado 
Barbosinha por esse importante projeto que valoriza os militares, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, muito embora, o autor do projeto 
não esteja na Sessão, como deveria regimentalmente 

PRESIDENTE - Ele está, mas deu uma saída, Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES- OK. 

PRESIDENTE - Ele está com problema de conexão. E esse projeto é de 
suma importância; uma solicitação da Polícia Militar e da Polícia Civil. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Parabenizo o autor do projeto, Senhor 
Presidente. É de grande relevância para a Polícia Militar. 

PRESIDENTE - Estamos tentando contato, mesmo que seja por telefone. 
Se ele quiser votar pela Libras, nós vamos aceitar. Como vota o Deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? O Deputado 
Barbosinha, autor do projeto, está conseguindo a conexão. Ele tinha me pedido para 
mudar de posição, porque lá estava meio ruim, mas já voltou do algodoal e já está 
pronto para votar. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, meu caro Presidente. Bom dia, 
Senhores Deputados. Obviamente que voto sim, agradecendo a todos os 
Parlamentares. 

PRESIDENTE - Obrigado por ter entrado. Sem o autor fica difícil. Como 
vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito que seja anunciado o 
resultado da votação pelo Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 3. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 029/2021. Autor: Deputado 
Renato Câmara. “Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 4.409, de 30 de setembro de 
2013, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul a 
Semana Sul-Mato-Grossense do Leite”. A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Infelizmente 
está prejudicado o projeto, em função de o autor não estar na Sessão. Item 4. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 031/2021. Autor: Deputado 
Marçal Filho. “Institui a Campanha de Prevenção ao Desaparecimento de Crianças no 
Âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul”. A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 031/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antônio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - É muito sofrimento para as famílias 
terem seus filhos, suas crianças, desaparecidas. É um sofrimento sem fim o filho 
desaparecer e os pais não terem notícia alguma, nem saberem o que aconteceu. 
Infelizmente isso é muito comum no Brasil. Esse projeto institui essa campanha de 
prevenção no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul; e acho que é um projeto de 
extrema importância. Quero agradecer desde já os colegas Parlamentares que 
votaram a favor. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Quero retornar 
agora, pela presença do autor, ao Item 3. Está presente o autor, o Deputado Renato 
Câmara, em nossa pauta de votação? Autor ausente. Item 5. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 048/2021. Autor: Poder Executivo. Mensagem 
nº 09/2021 – “Cria a Fundação de Apoio à Educação e à Pesquisa do Estado de Mato 
Grosso do Sul, e dá outras providências”. A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, às Emendas 
Modificativas nºs 01, 02, 03 e 06, e às Emendas Aditivas nºs 04 e 06, tendo como 
relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 048/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
sim.  

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu gostaria que 
fosse colocado em pauta novamente o projeto de lei de minha autoria. Vossa 
Excelência perguntou se eu estava na Sessão; eu tive um problema de conexão e não 
consegui responder a tempo. 

PRESIDENTE - Eu não consigo ver a sua imagem, mas Vossa 
Excelência está solicitando o Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 029/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. “Altera e acrescenta dispositivos 
à Lei nº 4.409, de 30 de setembro de 2013, que insere no Calendário Oficial de 
Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul a Semana Sul-Mato-Grossense do Leite”. 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 029/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu quero 
agradecer o apoio dos nobres colegas Deputados. Esse é um projeto que vai discutir 
essa cadeia produtiva tão importante para os nossos pequenos produtores e também 
para todo o Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO– Presidente, eu gostaria de parabenizar o 
autor do projeto, o Deputado Renato Câmara, cumprimentá-lo pela iniciativa, e 
consignar o meu voto favorável. Voto sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizando o autor do projeto, 
o Deputado Renato Câmara, voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito que seja anunciado o 
resultado da votação pelo Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. Item 6. Em 
discussão única e votação simbólica. Um requerimento, vinte e seis indicações e onze 
moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora Flávia Anicesio Moreira 
Porto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Lucas de Lima, em razão do falecimento do Senhor 
Jorge Dilson Dias Pereira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do 
falecimento do Senhor Dernival Lima de Almeida. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Coronel David, em razão do falecimento do Senhor Valdir Dalpasquale. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento do Senhor Luis Moraes 
Coelho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor 
Astolfo Dias Ferreira Dutra. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do 
falecimento do Senhor Manoel Bezerra de Maria. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem. 

PRESIDENTE - O primeiro inscrito é o Deputado Barbosinha; o segundo 
é o Deputado Professor Rinaldo; o terceiro é o Deputado Herculano Borges; o quarto é 
o Deputado Cabo Almi; o quinto é o Deputado Pedro Kemp; a sexta é a Deputada 
Mara Caseiro; e o último é o Deputado Renato Câmara. Com a palavra, o Deputado 
Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares e aqueles que nos acompanham. A fala desta manhã é para agradecer 
os Senhores Parlamentares pela votação. Primeiramente pela votação do projeto de lei 
que apresentei, que possibilita à Polícia Civil, à Polícia Militar, ao Corpo de Bombeiros 
Militar, aos Agentes Penitenciários ou Policiais Penais, enfim, todos aqueles que 
trabalham nos órgãos de segurança pública no Estado de Mato Grosso do Sul, a 
adquirirem por venda direta as armas de fogo de porte, por ocasião de suas 
aposentadorias ou transferências para inatividade. Obviamente fica vedado no projeto 
de lei a alienação de armas que estejam efetivamente em uso, e cuja alienação possa 
prejudicar a prestação dos serviços públicos. Este ato será regulamentado pelo Poder 
Executivo, e os recursos oriundos da venda dessas armas serão destinados a um 
fundo especial de reequipamento da Secretaria de Segurança Pública do nosso 
Estado, que é o Fundesp. A alienação dessas armas de fogo somente se aplica aos 
integrantes dos órgãos de segurança pública vinculados à Secretaria de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, que na condição de aposentados e inativos possuam 
autorização para o porte de arma de fogo. Obviamente [trecho inaudível]... Há 
requisitos necessários para a concessão do porte para esses policias aposentados ou 
transferidos para inatividade. Esse projeto é uma reivindicação antiga dos agentes de 
segurança pública, pois a arma tem um valor afetivo para aquele que durante longos 
anos trabalhou para a segurança pública. E, uma vez agente de segurança pública, 
uma vez policial militar, policial civil, agente de segurança, policial para a vida toda. 
Além do valor afetivo que tem, essa arma pode se constituir em um instrumento de 
segurança para esse agente de segurança pública e da própria sociedade. Portanto, 
Senhor Presidente, eu quero agradecer a todos os Parlamentares; sei que esse projeto 
será encaminhado para as comissões de mérito, mas agradeço em nome de todos os 
agentes de segurança pública policiais civis, militares, bombeiros, policiais penais e 
todos aqueles que compõem a categoria da segurança pública, o orgulho da 
sociedade sul-mato-grossense; a segurança pública de Mato Grosso do Sul orgulha 
todos nós, e esse projeto vem ao encontro da reivindicação dessa categoria. Era isso, 
Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Presidente e colegas 
Parlamentares. Quero cumprimentar o Deputado Barbosinha e dizer que esse projeto 
que nós aprovamos hoje em primeira é fundamental para que as pessoas que 
trabalham na segurança pública, no final da sua carreira profissional, tenham 
possibilidade de adquirir a arma que foi instrumento do seu trabalho ao longo da sua 
vida profissional. Eu quero apresentar uma moção de congratulação ao 
Superintendente do Hospital Universitário, Claudio Cesar da Silva, em face do 
aniversário de quarenta e seis anos da fundação do Hospital Universitário Maria 
Aparecida Pedrossian, onde eu tive a oportunidade de trabalhar por mais de doze 
anos. Esse hospital foi, e sempre será referência, pela sua formação, pela sua criação, 
por formar médicos. Por último eu quero apresentar um requerimento. Antes de Vossa 
Excelência abrir a Sessão, estávamos falando sobre a importância que são os 
consórcios no Brasil, por meio do marco regulatório da Lei nº 11.107/2005, que dispõe 
sobre as normas gerais da União, dos Estados, do Distrito Federal os dos Municípios 
contratarem consórcios públicos para a realização de objetivos de interesse comum. E 
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nós sabemos o quanto isso tem sido importante na atual conjuntura no Brasil, porque 
você minimiza os problemas que acabam com poucos recursos de um município 
pequeno. Em um consórcio você acaba comprando produtos em larga escala, fazendo 
locação de máquinas, enfim, desburocratizando, esse problema tão terrível que nós 
temos no Brasil e que, às vezes, impede o desenvolvimento. Portanto, estou 
apresentado um requerimento criando a Frente Parlamentar em Apoio aos Consórcios 
Municipais; e eu gostaria, Senhor Presidente, que todos os colegas que estão nos 
acompanhando fossem signatários dessa frente parlamentar, para que possamos 
ajudar a minimizar os problemas aqui em Mato Grosso do Sul. Hoje temos cinco 
consórcios no Cone Sul, que tem como presidente o Prefeito de Sete Quedas, Chico 
Piroli; o consórcio do Conevale, que tem como presidente o Doutor Lúcio, Prefeito de 
Santa Rita do Pardo; o Codecol, que tem como presidente o Doutor Fernando, Prefeito 
de Selvíria; o Insta, que tem como presidente o Prefeito de Sonora; e temos também o 
quinto consórcio, que é da região Sudoeste, onde Vossa Excelência, Senhor 
Presidente, tem uma inserção muito grande. Portanto estou apresentando esse 
requerimento, criando essa frente parlamentar, e eu gostaria que todos os colegas 
Deputados fossem signatários. Eu não usarei os dez minutos, mas quero dizer a 
Vossa Excelência que nós criamos aqui a Frente Parlamentar em Defesa do 
Agronegócio, do cooperativismo; e eu entendo que quando você coopera todo mundo 
sai ganhando, e o peso acaba sendo menor; e o consórcio tem esse objetivo, pois é 
como se fosse uma cooperativa, onde vários prefeitos se unem em torno de projetos 
afins, para algo em comum. Conversando com vários secretários executivos dos 
consórcios eu tenho percebido o quanto eles têm avançado, e o quanto têm ajudado. 
Os consórcios estão preparados para adquirir vacinas, mas infelizmente não temos 
vacinas prontas com o Governo do Estado. O Governo Federal aguarda cem milhões 
de vacinas, e Vossa Excelência sabe da dificuldade que existe para se adquirir 
vacinas, que é o que mais queremos hoje. Vossa Excelência já teve o privilégio de ser 
vacinado com a primeira dose, e eu estou em vias de fazer o cadastro, e não vejo a 
hora de tomar essa vacina. Os prefeitos estão preparados, junto com os consórcios, 
para adquirirem esse bem tão precioso que hoje significa vida, saúde, paz interior e 
segurança da família. É apenas isso, Senhor Presidente. Muito obrigado pela atenção. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. Antes eu 
quero repassar uma comunicação que nos chegou agora. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, permita-me 
só um adendo. Quero dizer a todos que o projeto está protocolado com o nº 2432, e o 
nosso gabinete fará contato com os gabinetes, para os Deputados que queiram 
assinar de forma virtual. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de já deixar consignado que quero assinar 
com Vossa Excelência. Vou fazer a leitura de uma informação fornecida pela Marli 
Vavas, Diretora-Geral da Rede Hemosul, sobre a doação de sangue, Senhores 
Deputados; isso é muito sério. Desde o início da pandemia o Hemosul convive com a 
diminuição das doações de sangue em todo o Estado de Mato Grosso do Sul. Porém a 
demanda é a mesma, ainda mais agora com os pacientes graves da Covid-19, que 
desenvolvem anemia severa e precisam de transfusão. Os sangues O positivo, O 
negativo e A positivo são os mais urgentes no momento, mas quaisquer tipos podem 
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ser doados. Os estoques também são utilizados nos casos de dengue. Os critérios 
para doações, as unidades abertas em todo o Estado e os horários de atendimento 
estão disponíveis no site www.hemosul.ms.gov.br. A pandemia diminuiu em 40% as 
doações, Senhores Deputados; isso é muito grave! Abril é o Mês do Doador de 
Sangue e Medula Óssea em Mato Grosso do Sul. A comemoração foi instituída pela 
Lei n° 5.511, de 20 de maio de 2020, e é de autoria do Presidente da Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul (ALEMS), Deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
Conforme a lei, o mês é dedicado à campanha de incentivo e conscientização à prática 
de doação de sangue e medula óssea. Senhores Deputados, peço o empenho de 
Vossas Excelências nos gabinetes e aos servidores da Casa; vou distribuir essa 
solicitação da Marli Vavas a todos os Senhores Deputados e aos colaboradores da 
Casa que têm vindo para que a gente possa tocar as sessões, e somos muito gratos. 
E que isso possa ser estendido aos familiares, para que possam fazer doações de 
sangue. Tivemos que expor esse assunto, pois é muito grave. Peço desculpas ao 
Deputado Herculano Borges, porque atravessei sua vez de falar nas Explicações 
Pessoais. Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Sem problemas, Senhor 
Presidente. Estamos aqui para colaborar. Esta manhã, infelizmente, eu tenho uma 
moção de pesar, encaminhada aos familiares do Senhor Marcelo Chaves Ortega, um 
amigo desde a juventude. Tivemos bons momentos juntos no futsal e praticando 
esportes; e essa amizade perdurou todos esses anos, mas, infelizmente ele foi vítima 
da Covid-19. Estivemos no sepultamento dele na semana passada, e é com muito 
pesar que eu faço essa moção, encaminhada em especial, para a Tais, sua esposa, a 
seus filhos e a sua mãe. É muito difícil a uma mãe a perda de um filho, e não é uma 
coisa natural; mas nestes dias isso tem acontecido muito. Que Deus conforte os 
corações da Tais, da mãe do Marcelinho, dos seus filhos. Nós continuamos na torcida 
e, como Parlamentares, procurando ajudar de alguma forma para que essa pandemia 
possa ser abreviada, que as pessoas sejam vacinadas, e que menos famílias chorem 
pelo falecimento dos seus entes queridos. Com muito pesar faço essa moção aos 
familiares do Marcelinho, Marcelo Ortega, e também aos amigos presentes no 
sepultamento, na semana passada. É só isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Eu gostaria de reforçar um requerimento meu, apresentado em março ao 
Secretário Geraldo Resende e ao Governo do Estado, pedindo prioridade da vacina 
para os sul-mato-grossenses portadores de diabetes, acima dos cinquenta anos de 
idade. Eu tenho recebido muitos telefonemas, e-mails e mensagens via WhatsApp de 
pessoas portadoras dessa enfermidade; e elas estão preocupadas, acreditando que 
vai demorar a chegar sua vez. Solicitamos que os portadores dessa patologia sejam 
incluídos no grupo de risco, com prioridade para serem vacinados. Eu fiz esse 
requerimento para a segurança pública no mês de março. Na segurança pública, 
graças a Deus, praticamente todos já foram imunizados, e esperamos ser atendidos 
pelo Governo do Estado, pelo Secretário Geraldo Resende, com esse requerimento 
que eu protocolei nesta Casa de Leis. Também quero reforçar uma indicação minha, 
que é um pedido do Vereador Valério, de Coxim. Ele pede ao Governo do Estado, ao 
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Secretário de Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo de Nascimento Mota, e ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, a recuperação da MS-
142, que dá acesso ao Distrito de Jauru, no Município de Coxim. Segundo ele, a 
recuperação dessa rodovia vai facilitar bastante no escoamento da safra da soja, de 
milho, e também do transporte de animais, já que é uma região também do 
agronegócio, uma região muito movimentada; e essa estrada se encontra em difícil 
estado de trafegabilidade nesse ponto. Eu gostaria de pedir ao Secretário Riedel e ao 
Governo do Estado a recuperação dessa rodovia. Era só isso para hoje, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Como a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Primeiramente eu gostaria de agradecer à Deputada Mara Caseiro, líder do Governo, 
pela parceria que ela fez comigo no projeto de minha autoria que estava na pauta de 
hoje, na Ordem do Dia, para desburocratizar o acesso dos artistas e produtores 
culturais ao auxílio emergencial da chamada Lei Aldir Blanc. A Deputada Mara 
Caseiro, como líder do Governo, fez uma interlocução junto à Diretoria Jurídica e 
Legislativa do Governo do Estado, e recebeu sugestões para uma adequação desse 
projeto, para que ele possa surtir os efeitos desejados, ou seja, para que, de fato, as 
pessoas que estão hoje passando necessidades, como são os casos dos artesões, 
dos artistas e produtores culturais, que estão há mais de um ano sem poder realizar 
suas atividades, sem poder trabalhar, possam ter acesso ao auxílio emergencial da 
chamada Lei Aldir Blanc. Hoje algumas pessoas têm dificuldades de acesso a esse 
benefício, porque o decreto que regulamenta este repasse de recursos prevê 
apresentação de alguns documentos, algumas certidões negativas, mas muitas 
pessoas não têm como apresentar essa documentação exigida. Ontem uma artesã 
ligou para mim, e vejam o absurdo: ela disse que tem que comprovar até o pagamento 
do IPTU para poder receber esse auxílio. Então eu quero agradecer, porque a 
Deputada Mara Caseiro fez uma interlocução junto ao Governo do Estado para que 
possamos fazer uma emenda, uma adequação no projeto, para que ele atinja o 
objetivo de facilitar aos artistas, aqueles que vivem da cultura, o acesso a esse 
benefício. Fica feito esse registro. 

DEPUTADO CABO ALMI - Permite-me um aparte, Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pois não, Deputado Cabo Almi. Pode falar.  

DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Pedro Kemp, quero apenas 
cumprimentar Vossa Excelência pela excelente ideia da apresentação do projeto de 
lei, e também reforçar a procura pela facilidade do acesso à Lei Aldir Blanc. Algumas 
pessoas me procuraram, e fiquei sem saber como ajudá-las, motivo: certidão negativa 
da prefeitura. Se não for uma lei, como Vossa Excelência está fazendo, não terá outro 
caminho a percorrer. Cumprimento Vossa Excelência e a Deputada Mara Caseiro, pela 
sensibilidade feminina que representa esta Casa, como nossa líder, nos representando 
junto ao Governo, o que facilita o caminho para que esse projeto de Vossa Excelência 
vire lei, e que o Governador sancione o mais rápido possível, facilitando os entraves, 
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para que possamos socorrer esse setor tão importante, que vem sofrendo tanto com 
essa pandemia, o setor da cultura, que praticamente fechou as portas e todos 
estão passando dificuldades. Tenho vergonha de dizer que artistas, pessoas desse 
segmento, precisam às vezes até de cesta básica para poderem se alimentar. Essa é 
a realidade que estamos vivendo nesse período de pandemia. Parabéns, Deputado 
Pedro Kemp. Deus abençoe pela iniciativa. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Amém. Obrigado, Deputado. 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Permite-me um aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Com certeza, Deputada Mara Caseiro. Eu 
quero inclusive dizer que a Deputada Mara Caseiro esteve à frente da Pasta da 
Cultura, acompanhou muito bem esse processo no ano passado, e realmente ela tem 
contribuído. Acredito que amanhã a gente já poderá colocar em votação esse projeto. 
Peço desde já a contribuição dos Deputados da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, para que possamos emitir um parecer em Plenário e votarmos ainda 
amanhã. Pois não, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Deputado Pedro Kemp, primeiro eu 
quero agradecer a sua sensibilidade, por entender o nosso posicionamento e a 
preocupação desse momento. Quando a lei foi apresentada aqui, em outubro, eu ainda 
era Presidente da Fundação de Cultura, e a gente entendeu ser muito boa a lei, e que 
atendia, naquele momento, todas as nossas necessidades da Cultura. Mas hoje nós 
temos algumas situações que precisam ser alcançadas, e por isso eu expliquei muito 
bem ao senhor, que me entendeu prontamente. E é muito importante essa construção 
de entendimento. Primeiro quero parabenizá-lo pela lei, e também agradecê-lo pela 
compreensão, pois a necessidade neste momento exige que a gente faça algumas 
adequações; e em conversa com o [trecho inaudível]... Como expliquei ao senhor, a 
intenção do Governo do Estado é atender no que for possível, legalmente, os nossos 
artistas, o nosso setor cultural, que realmente passa por uma necessidade absurda, 
em função da pandemia. Eu não tenho dúvida de que é o setor mais 
prejudicado.Todos os Deputados vêm acompanhando isso, e Vossa Excelência, 
juntamente ao Deputado Cabo Almi, fez algumas reivindicações; e a preocupação de 
todos nós é que esse segmento seja socorrido neste momento de tanta dificuldade, e o 
Governo do Estado não está indiferente. Obrigada, Deputado, pela sua compreensão. 
Amanhã, com a graça de Deus, votaremos esse projeto para podermos realmente 
atender as necessidades básicas dos nossos artistas, do nosso segmento cultural. 
Obrigada, Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu que agradeço o empenho de Vossa 
Excelência; é uma construção coletiva e que seja, realmente, uma ação da Assembleia 
Legislativa. Como nós conversamos, não adianta votar a lei e ela não atingir o objetivo 
esperado. Eu acredito que com essas adequações que vamos fazer, poderemos 
beneficiar a categoria dos artistas, daqueles que atuam na área da Cultura. Muito 
obrigado, Deputada Mara Caseiro. 
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PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp, Vossa Excelência dispõe de um 
minuto para encerrar o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Um minuto será suficiente. Quero apenas 
dizer que estou apresentando hoje uma indicação ao Secretário de Estado de Saúde, 
Geraldo Resende, pedindo uma articulação com todas as Secretarias Municipais de 
Saúde do Estado, especialmente a Secretaria de Saúde de Campo Grande, para 
viabilizar a inclusão dos trabalhadores dos Correios no grupo prioritário de vacinação 
contra a Covid-19. Isso se justifica porque os trabalhadores dos Correios não tiveram 
suas atividades interrompidas nesse tempo de pandemia; eles continuam entregando 
correspondências, continuam atendendo o público, e as agências estão abertas, 
funcionando. Neste período agora de fechamento do comércio, esse pequeno 
"lockdown" de quinze dias, eles continuaram trabalhando. Ontem eu fui procurado por 
um trabalhador dos Correios que disse que uma colega foi infectada, trabalha na 
mesma repartição que ele, então há preocupação dos demais trabalhadores com a 
pandemia. Estou fazendo essa reivindicação ao Secretário de Saúde do Estado, para 
que ele faça essa articulação com secretários municipais, e que os trabalhadores dos 
Correios também possam ser atendidos nesta etapa da priorização das vacinas contra 
a Covid-19. É só isso. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Com a palavra, a Deputada Mara 
Caseiro, líder do Governo. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu quero apresentar hoje uma moção de 
congratulação para o Senhor Rodrigo Monteiro Bragueto, que é cozinheiro do Hospital 
Municipal de Rio Verde de Mato Grosso, e que diariamente escreve e envia 
mensagens de apoio na tampa das embalagens descartáveis de refeições enviadas 
diariamente aos pacientes internados com Covid-19. É interessante, Senhor 
Presidente, parece uma coisa tão simples, mas há relatos de pacientes que se 
sentiram muito confortados com essas mensagens, porque é um momento de tamanha 
solidão do paciente, de quem está ali passando pela Covid-19, internado, e que não 
pode conversar com os seus parentes. Essa simples atitude do Rodrigo, que é 
cozinheiro do hospital, fez muita diferença na vida dessas pessoas. Foi uma atitude 
simples que teve um efeito muito grande para as pessoas que estavam internadas, 
passando por essa doença. Quero parabenizar o Rodrigo e dizer a ele que Deus o 
abençoe por esta atitude, e que nós possamos ter mais atitudes como essa. Num 
momento de tamanha tristeza que a gente passa, de ansiedade e angústia, tem 
pessoas que se superam e conseguem trazer um alento, alegria a essas pessoas que 
passam por essa doença. Além disso, Senhor Presidente, eu quero fazer uma 
indicação ao Governador Reinaldo Azambuja e também ao Secretário Eduardo Riedel, 
solicitando a implantação de pavimentação asfáltica na MS-489, no trecho que liga a 
sede do Município de Naviraí ao Distrito de Porto Caiuá. Essa é uma solicitação do 
Vereador Ederson Dutra, o "Neninha", que é o Presidente da Câmara de Naviraí. Era 
isso o que eu tinha para hoje, Senhor Presidente. Muito obrigada. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Permite-me um aparte, Deputada? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Concedido. 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço, Deputado Paulo Corrêa, a 
sua benevolência. O que eu queria dizer, Deputada Mara Caseiro, é que Vossa 
Excelência tocou em um assunto muito importante: uma ação individual. Eu fiz uma 
indicação, e gostaria muito de contar com o apoio de Vossa Excelência, porque nós 
estamos vivendo uma crise sem precedentes, uma pandemia, e os profissionais de 
saúde da linha de frente estão trabalhando muito, lutando muito; são verdadeiros 
heróis. Mas as famílias estão em desespero, porque como, muitas vezes, não podem 
ter acesso ao paciente, há uma dificuldade muito grande para receber informações. E 
eu fiz uma indicação à Secretaria de Estado de Saúde e ao Governo, para que seja 
implementada nas unidades de saúde públicas e privadas estrutura com assistentes 
sociais, psicólogos. Essas atividades são muito importantes para poder se ter ao 
menos um boletim diário para transmitir à família a situação do paciente e, 
principalmente, na hora derradeira, de dar a notícia para a família da perda de um ente 
querido. São pais perdendo os filhos, e filhos perdendo os seus pais. Essa notícia é 
dada num momento muito triste, e não pode chegar de qualquer forma, atravessada, 
ou às vezes quando o paciente já morreu há algum tempo, ela chega de forma 
abrupta. Então eu quero rogar a sensibilidade de Vossa Excelência, como líder do 
Governo, para somarmos esforços para que as unidades de saúde tenham estrutura. 
Essas informações sobre o estado de saúde do paciente podem ser até pelo 
WhatsApp, por e-mail, presencialmente também, embora o ideal seja evitar a forma 
presencial, mas para se dar essa notícia derradeira, é preciso haver um formato que 
alivie um pouco a dor, o sofrimento; e não ter aquela coisa de dizer: “Olha, o teu irmão 
morreu, a tua mãe está morta, o teu filho está morto". Esse é um momento que exige 
dessas atividades, além dos profissionais de saúde, ato de amor, de coração. É isso 
que eu queria agregar à manifestação de Vossa Excelência. Muito obrigado. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Talvez o ideal seja ter disponível uma 
equipe multidisciplinar, com psicólogo e assistente social, para se dar um alento, um 
conforto para essas famílias nesse momento de extrema tristeza. Conte comigo, 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Obrigado, Deputada Mara Caseiro. 

PRESIDENTE - Deputado Barbosinha, eu gostaria de registrar o meu 
apoio também. E gostaria de assinar com Vossa Excelência; isso é muitíssimo 
importante. Eu tenho uma amiga que está em um hospital; e a família fica aguardando 
um boletim às quatorze horas. O boletim médico é muito técnico, sem aquela mão 
carinhosa para os membros da família que estão esperando do lado de fora. Conte 
comigo também.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Presidente Paulo Corrêa e Deputado 
Barbosinha, é interessante, porque eu tive uma pessoa muito próxima que me 
mandava os boletins que recebia, e quando a pessoa transmitia de uma forma 
carinhosa, ela se sentia acolhida, se sentia confortável. Então é mesmo muito 
importante esse atendimento, esse acolhimento da família. O marido dela estava 
entubado, e teve que inclusive sofrer uma traqueostomia, e a forma que foi passada 
me fez entrar em desespero, mas a forma como foi passada à família trouxe um 
acolhimento, um alento e esperança de sobrevivência desse paciente. E, com a graça 
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de Deus, ele realmente sobreviveu e hoje está bem. Então, a maneira como isso 
é colocado é muito importante. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputada Mara Caseiro. Eu vou pedir para 
encerrar, porque Vossa Excelência utilizou vinte minutos dos seus dez minutos hoje. 
Mas passo a palavra ao Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu gostaria de 
chamara atenção dos nobres colegas Deputados. Hoje eu fiz uma indicação para o 
futuro da reabilitação no período pós-Covid-19. Após passarem pela Covid-19, as 
pessoas podem ficar com sequelas. Uma pesquisa feita pela Universidade de Brasília 
mostra que, de cada dez pessoas que tiveram a Covid-19, oito ficaram com algum tipo 
de sequela. E eu estou fazendo esse encaminhamento ao Secretário de Estado de 
Saúde, Geraldo Resende, para que se possa criar atendimento de reabilitação regional 
ou em parceira com os municípios, para fazer esse tratamento de reabilitação pós-
Covid-19. Porque uma pessoa que está com sequelas, dependendo da gravidade, 
acaba ficando até inapta ao trabalho, ou afastada do seu serviço; e isso causa um 
problema sistemático no nosso Estado. Diante disso, estou pedindo para o Secretário 
uma ação. Várias pessoas com sequelas precisam de reabilitação, e estão nos 
procurando nos escritórios e em nosso gabinete. É necessário um olhar, para que 
aconteça essa reabilitação, e o Estado deve estar atento e fazer parceria com 
os municípios para criar um programa de reabilitação estadual, regional, ou até mesmo 
municipal, para atender os pacientes pós-Covid-19. Era isso, Senhor Presidente. 
Obrigado. 

PRESIDENTE - Quero apresentar uma moção de pesar familiar 
por Cynthia Jane Foley Coelho, minha primeira sogra. Dizem que a primeira sogra não 
acaba nunca. E eu queria dizer que a minha sogra foi como uma mãe para mim; 
faleceu na última sexta-feira. Fez uma cirurgia e pegou uma primeira bactéria, depois 
uma segunda bactéria, e morreu de Covid-19. Estou muito triste, e quero apresentar 
essa moção de pesar para minha ex-mulher, Eleanor Coelho, ao Roberto Coelho, meu 
ex-cunhado, ao outro ex-cunhado, o Peter, à Jaqueline, ao Geraldo, à Ana, à Maria 
Helena, ao Roberto e a sua mulher, Bete, e a todos os familiares. Por todo o respeito e 
carinho que nós tínhamos para com a Dona Cynthia, que era uma referência, uma 
batalhadora, uma mulher que veio dos Estados Unidos com meu sogro há muitos 
anos, praticamente há sessenta anos, e morava aqui em Campo Grande, adotando 
esta terra como sua. Veio constituir família, e infelizmente houve o seu passamento de 
sexta-feira para sábado. Eu gostaria de apresentar essa moção de pesar aos meus 
familiares, pois considero essa família como minha. Então, consternado que estou, 
apresento essa moção de pesar e em respeito a todos os mortos, que já passam de 
trezentos e cinquenta mil no Brasil. Está encerrada a presente Sessão (10h22min). 


